



深入推进新型工业化 加快建设现代化产业体系



金川集团高精钢带生产线生产的高纯镍、高纯铜，为工业现代化发展提供了关键原材料支撑。

资料图

两会热议

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

政府工作报告指出，加快转方式、调结构、提质量、增效益，超前布局未来产业，大力发展新质生产力，塑造现代化产业体系新优势。出席省两会的代表和委员纷纷表示，要增强信心定力，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，在新发展格局中赢得高质量发展新优势。

甘肃是风光资源大省，新能源及其装备制造产业加速发展，风光大省加快迈向风光强省。政府工作报告指出，2024年要促进能源开发利用，加快风光电大基地项目建设，新增新能源装机1200万千瓦。

省政协委员、甘肃电投集团党委书记、董事长蒲培文深感振奋。他说，2023年我省能源开发多点突破，潜力优势加速释放。新增新能源装机1200万千瓦，总量突破5000万千瓦，占总装机比重61.3%，居全国第2位。这一成绩令人振奋，深受鼓舞。甘肃要乘势而上加快以新能源为主的项目开发建设。

设。要发挥绿电优势，从全产业链、高价值链谋划布局，结合“东数西算”、人工智能、智慧城市、无人驾驶、未来网络、量子通信等产业的发展，引资引智，构建立足甘肃实际的战略性新兴产业和未来产业应用场景及支持平台，助力甘肃构建现代化产业体系。

新型工业化是现代化的必由之路。政府工作报告指出，深入推进新型工业化，争创石化化工、冶金有色、新能源及新能源装备制造等3个国家先进制造业产业集群。

省政协委员、兰石集团总工程师陈建玉说，实现这一目标，要深入实施强科技、强工业行动，围绕新材料、新能源、高端装备等甘肃有基础的战略性新兴产业，有序布局一批高技术、高成长性、高附加值的产业项目，助推战略性新兴产业快速发展。

深入推进新型工业化，加快建设现代化产业体系，数字转型是关乎长远发展的“必答题”。政府工作报告指出，2024年我省要实施“三化”改造重点项目300个以上，并推进中小企业“智改数转网联”行动。

省人大代表、中国电信秦安分公司总经理喜晓燕说，传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业加快布局，都离不开数字赋能。要发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用，加快推动互联网、大数据、人工智能同产业深度融合。加快发展高水平科技自立自强，聚焦5G、AI、绿色、

安全、区块链、云计算、大数据，推进产品形态、服务模式、生产效率全面升级，加快推动全省传统产业高端化、智能化、绿色化改造。

科技创新是建设现代化产业体系的战略支撑。政府工作报告指出，赋能增强科技，开展科技创新“六大行动”。

省人大代表、兰石重装公司设计总监李永红建议，要进一步完善政策体系，落实企业创新主体地位，深入推进原创技术策源地建设。要健全产学研深度融合的创新体系，围绕产业短板领域和转型升级需求，加强关键共性技术、前沿引领技术和“卡脖子”技术攻关，完善成果转化机制，加快推动科技成果向现实生产力转化。要进一步优化企业创新生态，在业绩考核、薪酬激励、成果转化收益分配等方面给予更大支持，推动科技创新“关键变量”成为新型工业化的“最大增量”。

在我省加快建设现代化产业体系中，生物医药产业展现出强劲势头和巨大潜力。政府工作报告指出，打造装备制造、数字经济、生物医药等省级先进制造业集群，培育认定5个省级中小企业特色产业集群。

省政协委员、兰州和盛堂制药股份有限公司董事长夏祥说，甘肃是中药材大省，在中药材规模、品质、储备等方面具有显著优势，还拥有深厚的中医药文化。把中药材资源优势转化为产业、经济和发展优势，需要提振中医药工业制造。换言之，甘肃需要培

育和壮大中药材龙头企业集群。

夏祥说，经过多年的发展，我省培育了以佛慈制药、陇神戎发、奇正藏药、和盛堂等为代表的中医药企业，在创新中药方面有了坚实基础，也引进了多家头部药企，但真正把主打产品的生产线布局在甘肃的还不多。因此，要举全省之力进行逆向招商、精准招商。在国内筛选使用当归、党参等道地药材为主要原料的中药大品种，通过品种选择归属企业，直接与药企沟通谈判，招引药企携大品种来甘共建种植基地、共谋工业生产、共创市场营销。要通过建立“陇药名方”品种库招商引资，对纳入“陇药名方”的制剂，实行绿色通道管理。

夏祥表示，利用甘肃建设国家中医药产业发展综合试验区的机遇，从龙头企业中筛选一批符合医保基药条件的优质品种，向国家医保局推荐纳入医保基药目录。由省相关部门联合出台措施，推动省内重点产品优先在本省医疗机构使用，推动“甘药甘用”向“甘药国用”发展。

新时代新征程，甘肃正处于国家重大战略机遇叠加和自身优势加速释放的历史交汇期，发展基础不断夯实，发展动能积蓄成势，发展环境持续优化，发展活力勃发奔涌，中国式现代化甘肃实践潜力无限、前景广阔。代表、委员们表示，要抢抓战略机遇，放大比较优势，立足国家所需，发挥甘肃所能，跳起摘桃，争先进位，以一域之光为全局添彩。

两会快评

新甘肃·甘肃日报评论员 崔银辉

今年的省两会，“新型工业化”是代表委员热议的话题。大家一致认为，要牢牢把握高质量发展这个新时代的硬道理，坚持以科技创新为引领，加快推进新型工业化。

加快推进新型工业化，是提升工业现代化水平、建设现代化产业体系的根本途径，是顺应新一轮科技变革、塑造竞争新优势的战略选择。作为新型工业化发展的重要引擎，科技创新将为新型工业化提供不竭的动力。2023年，我省科技事业密集发力、加速跨越，科技进步贡献率首次达到60%。科技实力跃上新台阶，为甘肃推进新型工业化奠定了更加坚实的基础。

这一年，我省实施“三化”改造项目300个，新增新能源装机1200万千瓦，无氧铜制备等一批关键核心技术取得重大突破……同时，全省工业投资增长30.1%，增速继续保持在全国前列；规模以上工业装备制造业、战略性新兴产业增加值分别增长17%、7.1%。这些振奋人心的成绩，彰显甘肃高质量发展的铿锵步伐，也让我们更加深刻地认识到，牢牢住住了科技创新这个“牛鼻子”，走好了科技创新这步“先手棋”，就能充分激发工业发展的强劲动能。

甘肃是全国重要的老工业基地，优势和潜力都十分突出。推进新型工业化，有政策红利之机、资源能源之优、产业基础之实。围绕国家关于推进新型工业化的战略部署，我们要抢抓机遇、乘势而上，使科技创新成为新型工业化的“最大增量”，加快转方式、调结构、提质量、增效益，超前布局未来产业，大力发展新质生产力，塑造现代化产业体系新优势，为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃提供强大物质技术基础。

今天的甘肃，发展基础不断夯实，发展动能积蓄成势。坚持以科技创新为引领，让新型工业化在陇原大地展现勃勃生机，必将创造新时代甘肃工业发展的新辉煌。

向「新」而行 强工业

履职故事

廖万英：

为民服务践初心 履职尽责担使命

新甘肃·甘肃日报记者 马琼

“办法总比困难多。”这是省人大代表、兰州市七里河区阿干镇阿干村党支部书记廖万英常挂在嘴边的一句话，也是她履职尽责对群众急难愁盼问题的回应和关切。

阿干村有6个村民小组317户917人，是全镇中心村，也是早年采煤沉陷区。为了让村子更加宜居宜业，廖万英争取项目资金修通村主干道10公里，小街巷改造全覆盖；积极开拓资源，成立合作社，吸纳脱贫户、特殊困难群众等30余人，通过劳务工资和盈利分红帮助和

带动他们增收，社员人均工资达到3.5万元左右。她说：“大家选我当代表，我就要发挥好桥梁和纽带作用，以实际行动解决实际问题。”

作为一名基层人大代表，廖万英始终密切联系人民群众，履职尽责。凡是涉及群众急难愁盼的事，她一刻也不懈怠。

当了解到阿干镇老旧小区街道两边的路灯因拆迁常年不亮时，廖万英第一时间跟兰州市所管辖的路灯管理中心联系，协调解决问题。经过多方努力，2023年8月，阿干镇122盏路灯的安装工作顺利完工，极大地方便了沿街居民和学生

的安全出行。

人民选我当代表，我当代表为人民。廖万英说：“跟群众有关的事，无论大小，都是我关注的重点。”当记者问村民陈德荣村里最大的变化是什么时，老人高兴地说：“现在房屋不仅安全而且美观，路也都变成了平坦整洁的硬化道路，就连村里的各个巷道也铺上了红砖，出门方便又干净。日子真是越过越好啊！”

现在，廖万英又在持续关注推进当地旅游资源开发相关事宜，在履职尽责的道路上，她用实际行动践行着人大代表的使命担当。

两会长镜头



1月23日，出席省十四届人大二次会议的庆阳代表团代表审议政府工作报告。新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

何萍萍：

倾力奉献 陇澳交流事业

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

“利用好澳门的外宣平台，向世界讲好中国和甘肃的发展故事，做好文化交流和相关产业的对外推广，是我履行职责的重要方向。”住澳省政协委员何萍萍接受记者采访时表示。

一年来，何萍萍委员积极履职尽责使命，切实发挥沟通协调及推介甘肃的作用，为促进陇澳交流合作倾力奉献。按照“一名港澳委员联系一个市州、建立一个双向交流机制、每年办一件实事”的“三个一”工作要求，她个人在敦煌市捐

助了10名初、高中生，帮助他们直至高中毕业。积石山6.2级地震发生后，她同其他住澳门委员及澳门甘肃联谊会紧急筹到75万元及价值50多万元的物资，第一时间经省红十字会转交灾区。

何萍萍积极组织、参与我省和澳门投资合作推介活动，向境内外旅行社推介“引客入甘”和招商引资政策，让澳门社会各界对我省丰富的文化资源、多样的地理风貌、独有的民族风情、潮流的户外运动及有力的招商引资环境充满热情，为甘肃招商引资、宣传推介作出了积极贡献。

为大力推动澳门中学师生思政教育人

一体化建设，何萍萍委员任理事长的澳门甘肃联谊会与澳门多所学校联合举办“大手牵小手，丝路一起走——甘肃历史文化传帮带研学团”，帮助澳门中学师生传承祖国优秀传统文化，增强文化自信和家国情怀。

“通过不懈努力，我们已建起了与我省各市州与港澳地区之间的双向交流机制，走出去、请进来将成为新常态。”何萍萍委员表示，在2024年将充分发挥省政协港澳委员凝聚乡情、联系广泛、沟通两地的独特优势，全力以赴助推我省经济社会高质量发展。



1月23日，出席省十四届人大二次会议的陇南代表团代表审议政府工作报告。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯